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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van het lid Van Bommel (SP) aan de minister van Buitenlandse Zaken 
over Turkse bombardementen in Noord-Irak (ingezonden 25 augustus 2011). 

Antwoord van minister Rosenthal (Buitenlandse Zaken) (ontvangen 6 oktober 
2011). 

Vraag 1 en 2
Wat zijn naar uw inlichtingen de politieke doelstellingen van de Turkse 
regering met het veelvuldig bombarderen, zeker 132 doelen sinds 17 augus-
tus 2011, van doelen in Iraaks-Koerdistan?1 

Is het waar dat zeker zeven Irakese burgers bij de luchtaanvallen zijn 
gedood?2 Is het tevens waar dat wegen en bruggen in Noord-Irak zijn 
vernietigd door de luchtaanvallen? 

Antwoord 1 en 2
De Turkse aanvallen zijn een reactie op aanslagen van de terroristische PKK 
in juli en augustus, waarbij meer dan 20 Turkse militairen het leven verloren. 
De Turkse regering hoopt met deze operaties de harde kern van de PKK, die 
zich in het Kandil-gebergte in Noord-Irak schuilhoudt, een slag toe te 
brengen. Hierbij zijn volgens mediaberichten in ieder geval zeven burgerdo-
den gevallen. Eventuele beschadiging van de Iraakse infrastructuur kan ik 
vooralsnog niet bevestigen. 

Vraag 3
Deelt u de opvatting van de voorzitter van het parlement van de Koerdische 
regio in Irak dat de Amerikaanse autoriteiten de bedreiging van het Iraakse 
grondgebied hebben genegeerd?3 Indien neen, waarom niet? 

1 NRC Handelsblad: «Turkse leger doodt tientallen PKK-strijders», zie 
http://www.nrc.nl/nieuws/2011/08/23/turkse-leger-doodt-tientallen-pkk-strijders-in-noord-irak/. 
Zie ook «100 PKK members killed in raids, Turkish military announces», Hurriyet daily News, 
http://www.hurriyetdailynews.com/n.php?n=100-terrorists-killed-in-anti-pkk-strikes-turkish-
military-2011-08-23.

2 «Turkish airstrike kills 7 Iraqi civilians», The Daily Star, 22 augustus 2011, zie 
http://www.dailystar.com.lb/News/Middle-East/2011/Aug-22/Turkish-airstrike-kills-7-Iraqi-
civilians.ashx.

3 «Kurdistan parliament criticizes US for not protecting Iraq borders», Alsumaria News, 
23 augustus 2011 zie http://www.alsumaria.tv/en/Iraq-News/1–67835-Kurdistan-Parliament-
criticizes-US-for-not-protecting-Iraq-borders.html.
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Antwoord 3
Het is de verantwoordelijkheid van de Iraakse regering om te voorkomen dat 
er vanaf Iraaks grondgebied terroristische aanslagen worden gepleegd op de 
buurlanden. 

Vraag 4
Deelt u de mening dat deze aanvallen in strijd zijn met het internationaal 
recht? Indien neen, waarom niet? 

Antwoord 4
De Nederlandse regering is geschokt en betreurt de slachtoffers als gevolg 
van het geweld. Vaststaat dat vanuit Irak Koerdische aanvallen hebben 
plaatsgevonden op Turks grondgebied. Aangezien de Veiligheidsraad van de 
Verenigde Naties geen maatregelen heeft genomen tegen deze aanvallen, kan 
Turkije zich beroepen op het recht op zelfverdediging, mits deze maatregelen 
onder meer overeenstemmen met eisen van noodzakelijkheid en proportiona-
liteit. 

Vraag 5
Is het waar dat ook Iran een maand geleden aanvallen uitvoerde op Noord-
Irak? Kunt u bevestigen dat Turkije en Iran overleg voeren of afspraken 
maken over acties in het noorden van Irak?4 Kunt u dat toelichten? 

Antwoord 5
Er zijn onbevestigde berichten dat er in juli gevechten hebben plaatsgevon-
den tussen Iraanse legereenheden en de zogenaamde PJAK («Party of Free 
Life of Kurdistan»). Eventuele afspraken tussen Turkije en Iran over acties in 
Noord-Irak kan ik niet bevestigen. 

Vraag 6 en 7
Zijn deze aanvallen naar uw oordeel een gevaar voor het behoud van de 
territoriale eenheid van Irak, waar Turkije zich volgens uw brief van 12 maart 
2010, voor inzet?4 

Deelt u de opvatting dat dit probleem de regio blijvend destabiliseert? Zo ja, 
op welke wijze denkt u dat dit kan worden opgelost? 
Bent u bereid de Turkse regering op te roepen onmiddellijk met deze militaire 
interventie te stoppen? Kunt u dat toelichten? 

Antwoord 6 en 7
Voor zover de Turkse acties van beperkte duur zijn, hoeft de territoriale 
eenheid van Irak of de regionale stabiliteit niet in gevaar te komen. Niettemin 
is van belang dat de Turkse regering in nauw overleg blijft met de Iraakse 
autoriteiten, waaronder de «Koerdische Autonome Regio». 

Vraag 8 en 9
Deelt u de opvatting dat het periodiek bombarderen van delen van Noord-
Irak, zoals al jarenlang gebeurt, een oplossing van de Koerdische kwestie niet 
dichterbij brengt?5 Indien neen, waarom niet? Zo ja, waarom wel?6 

Bent u bereid bij de Turkse autoriteiten aan te dringen op een onmiddellijke 
democratisering van de Koerdische delen van Turkije, waarbij vrijlating van 
de gekozen Koerdische politici een eerste vereiste is en waarbij ook opstande-
lingen in Irak moeten worden betrokken teneinde een vreedzame oplossing 
dichterbij te brengen? Kunt u dat toelichten? 

4 «Iran shelling of Kurd rebels kills Iraqi boy», Yahoo News, 29 juli 2011, zie 
http://old.news.yahoo.com/s/afp/20110729/wl_mideast_afp/iraqirankurdsunrest. «Protest at 
Iranian border», 3 augustus 2011. Zie http://www.bianet.org/english/minorities/131906-
protests-at-iranian-border voor stelling dat Turkse leger Iraanse nummerborden zou 
gebruiken.

5 Brief 12 maart 2010, «Brief over Turkije, die politieke ontwikkelingen, mensenrechten en 
regionale situatie bespreekt,» 32 123 V, nr 74.

6 Volgens Koerdische bronnen zou het gaan om de 26ste aanval op het Kandil-gebergte in 
Noord-Irak, zie «General Staff: Aerial Strike on 20 PKK hideouts», 22 augustus 2011, 
http://www.bianet.org/english/minorities/132268-general-staff-aerial-strike-on-20-pkk-hideouts.
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Antwoord 8 en 9
Ik ben van mening dat militaire middelen niet toereikend zijn om de 
Koerdische kwestie op te lossen. Ook verbetering van de sociale en economi-
sche positie, en waarborging van de politieke en culturele rechten van de 
Koerdische minderheid in Turkije zijn belangrijke factoren. Van belang is 
hervatting van de «Democratische Opening», waarbij de Turkse regering met 
dialoog een oplossing voor dit vraagstuk zoekt. Het Kabinet zal in contacten 
met de Turkse overheid aandacht voor dit onderwerp blijven vragen.
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